

時代訊號與教宗名號

張春申

本文是作者對今日教會現象觀察的心得，輔大神學院在台服務四十年來，一直都很注意讓自己不與時代脫節。本文提及的現象及所做的神學反省，正是我們的心聲。因此，特將本文置於「紀念輔大神學院在台服務滿四十週年慶」之最末篇，可視之為特稿系列的〈跋〉。

我們正處在梵二大公會議四十年後的時代，這個大公會議是由教宗若望廿三世召開。然而，這個大公會議在第一會期結束之後，若望教宗去世，由保祿六世教宗延續而閉幕。四十年來，普世天主教會的改革使之面目一新。較為顯著的是禮儀革新，以及讀經運動的普遍流行。至於教會結構方面，地方教會的主權性受到特殊的注意，雖然羅馬教宗之最高訓導權依舊，但更是與各地主教與主教團，共同負責。四十年來，世界主教會議以及地方主教團的功能漸漸落實。普世教會生動活躍，使廿世紀的結束得以光芒四射。

我們特別注意到的是，這個階段的羅馬教宗的名號。召開梵二大公會議的是教宗若望廿三世，繼之是保祿六世；此後是若望保祿一世，這位教宗在位時間極短；此後則是教宗若望保祿二世，他在位時間極長，大概可說是真正實踐梵二大公會議的領導者。我們不必細說歷史，主要想指出的，乃是梵二大公會議以來，所有的教宗名號都取自宗徒：若望、保祿、若望保

祿……這不能不引人揣測，同時加以檢討。

宗徒乃耶穌所召選，他們受命治理教會並往普天下去傳福音。由此觀察，「由教宗若望廿三世召開、保祿六世閉幕」的梵二大公會議，誠是從宗徒傳下來的教會，在基督紀元第二個千年結束之前的新五旬節。事實上，四十年來普世天主教會呈現全面的革新，比較值得提出的，該是禮儀與教理的革新：「本地化」是它的特色。大體而論，「拉丁話」幾乎失聲，起而代之的是各個地區的母語，於是普世大地頌揚上主成為真實。由於這個階段的教宗名號，皆取自宗徒，因此我們感覺到五旬節的興奮充塞於普世教會。本文取題「時代訊號與教宗名號」，指的便是梵二以來四十年的教會動態。

於此，不能不聯想到當今的教宗本篤十六世。他自己也是梵二大公會議的神學顧問，現在成了教宗。他的年齡將近八十，根據他在教會中的背景，大體說來，信理是他的專長，歐洲文化是他的背景，取號本篤，名實相符。他的德國之行，根據報導，應該非常成功，大概他本人也如魚得水。

然而，另一方面，自普世教會的視野來看，我們更需要一位以宗徒為名號的教宗，直接接受耶穌基督的囑咐，往普天下去傳福音。至於《天主是愛》的首篇通諭，似乎已經到了終點；我們還能夠期待一個新的「從起初就有聖言……」的序言嗎？願天主恩賜教會更寬廣的普世視野。